



党建引领下的小区蜕变 从“满盘沙”到“一盘棋”

株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红 通讯员/彭莉



小区南苑成功安装进出口道闸。 记者/旷昆红 摄

党建引领 “满盘沙”变“一盘棋”

东环新城小区建成于2005年,有3600多户,居住着1万多人。随着时间的推移,小区开始出现房子漏水、水压不足、停车乱象等问题。“之前的小区业委会到期后,很长一段时间没有牵头人,管理一片混乱。”业主钱师傅回想起几年前的情况,仍然感到气愤。

在基层治理中,荷塘区月塘街道相关负责人深知业委会在社区治理中的重要作用,而要强化业委会,关键在于选人。业委会委员尤其是主任是否具备组织带领业主自治的品德和能力,是业委会良性运转的重要条件。

曹俭生退休前是酒店高管,管理经验丰富。作为一名30多年党龄的老党员,他决定站出来为大家

责任担当 “老大难”变“皆欢喜”

新队伍的框架搭起来了,如何打响“开门红”?在第一次业委会会议上,业委会成员主动向小区居民亮身份、亮职责、亮承诺,自觉接受社区党委和全体业主监督,这一举动让小区居民看到了新气象。

曹主任每天两次雷打不动在小区溜达几圈,看看哪里可以做得更好。三年疫情期间,已60多岁的他身先士卒,每天都活跃在疫情防控的一线,让绝大多数业主看到了曹俭生带领下小区业委会的责任和担当。

有业主向他反映3号泵房因为设备老化,二次供水压力不够,楼层高的用户没水的问题。设备早已过质保期,物业一开始想要动用小区维修基金,一户户上门签字,但工作推进艰难,工作停滞不前。

业委会成立后,曹俭生积极与多个部门沟通,争

取支持。他花了8个月时间,跑市区两级物业办、街道、社区,了解了业委会成立的全部流程,并把小区情况摸了个遍,着手新一届小区业委会的成立。“公司管理有董事会和监事会,在小区管理上,我们也可以相应成立业委会和监事会。”曹俭生说。

业委会是为小区居民服务的,党组织是为人民服务的,二者的落脚点是一致的。最终政治上靠得住、工作上有能力的曹俭生担任业委会主任,并担任小区功能性党支部书记。

有了小区党支部的引领,新选出来的小区业委会被大家寄予厚望。“希望我们小区以后会越来越好吧!”这成了业主们的共同心声。

取支持。他发现3号泵房不仅负责本小区供水,还服务周边区域,而设备更新费用却全由小区承担,这不公平。经过与水务集团的多次协商和9个方案的讨论,去年9月问题得到圆满解决,保障了2000多户的供水。

此外,业委会还成功解决了小区停车阻塞消防通道、道路拓宽、危墙修复以及南苑进出口道闸安装等长期存在的问题,将过去的“老大难”转变为居民的“皆欢喜”。

一项项难点问题的解决、一件件实事的办理,党建引领下的业委会已成为小区业主和物业企业之间的“连心桥”,这也是月塘街道推进党建引领业委会建设的一个生动缩影。

一户一表改造也是市民关注度较高的问题。刘先生是石峰区金属材料有限公司小区业主,他说,小区水管老化,住户希望进行一户一表改造,可相关改造费用报价太高,咨询有无优惠政策。唐女士是芦淞区制镜路庆云山二村居民,她说,小区只有一个总表计量,物业公司退场之后,无人收水费,即将面临停水,希望尽快进行一户一表的水改,并咨询改造费用。

贺海生回复说,用户如果有意愿进行一户一表改造,可以由小区物业或业委会向市水务集团提出申请。无物业或无业委会小区的居民可以向社区报备,由社区牵头向市水务集团申报。具体费用可以到市水务集团营业大厅咨询,也可以通过拨打22333555水韵热线咨询。对于几位居民反映已申请一户一表改造仍未落实的情况,贺海生当即交办,要求责任部门查明原因,尽快推进,向用户做好解释工作。

还有居民反映水质、水压问题,贺海生都一一交办,要求责任单位尽快查明原因,立行立改。接听结束,贺海生组织各部门负责人召开现场办公会,他要求相关责任部门要抓好落实,给市民满意的答复。

“巴掌宝宝” 出院回家

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/袁银) 11月20日,出生时仅800克重的“巴掌宝宝”安安(化名)顺利出院了。

93天前,在妈妈肚子里只待了27周的安安迫不及待地出生了。安安的降临既给家人带来了喜悦,又给医护人员出了一个难题。

医生介绍,27周就出生的宝宝属于超早产儿,800克又属于极低出生体重,心肝肺等器官发育极度不成熟,要存活下来必须闯过重重关卡。

市妇幼保健院组建了医护团队,根据安安的病情制定了一套以精细化管理为核心的治疗方案,开展救治工作。经过三个月精心呵护治疗,这个“巴掌宝宝”各项检测指标合格,体重已增长至2580克,生命体征稳定,顺利出院。



刚出生的安安只有成人巴掌大小。 通讯员/供图

影讯 美达影城(11月21日)

胜券在握 10:15 11:50 12:45 14:20 15:15
16:50 17:45 19:20 20:15 21:50 22:45

毒液,最后一舞 11:10 13:50 15:20
18:20 19:30 21:35 22:45

那个不为人知的故事 10:20 12:20
14:20 16:20 18:20 20:20 22:20

焚城 11:40 14:10 16:40 19:10 21:40

戴假发的人 11:30 16:00 20:30

我谈的那场恋爱 13:20 17:40

乔妍的心事

11:15 13:15 15:35 17:25 19:50 22:00

芦淞区钟鼓岭七星潮流物公园五楼(株洲书城对面)
订票热线:28106878

开奖 (开奖日期:2024年11月20日)

福彩3D 2024311期 0 6 7
七乐彩 24134期
02 08 10 14 18 25 27 15

大乐透 24135期
06 08 22 24 30 03 08
排列3 24311期 5 3 3
排列5 24311期 5 3 3 1 4

政协提案与您同行

婴幼儿照护服务,是当下年轻父母的刚性需求。如何破解年轻人“夫妻忙事业,孩子无人带”的现实问题?市政协十届三次会议上,多位政协委员就推动专业化托育服务体系建设提交提案,建言加快构建普惠安全的托育服务体系,帮助年轻人减轻家庭负担、提高生育意愿。

调查 “带娃难”成了很多家庭说不出的“苦”

3岁以下的婴幼儿,肥嘟嘟的脸蛋、软糯糯的身躯,被称为“最柔软的群体”。

随着我国人口结构发生的重大变化,以及家庭结构逐渐小型化、核心化,城市双职工家庭普及化,家庭内部婴幼儿照顾资源日益紧张。婴幼儿照护缺乏有力的社会支持,已经成为影响家庭生育和再生育的重要因素。国家卫健委数据显示,我国现有约3000万名3岁以下婴幼儿,超过三成婴幼儿家庭有人托需求。

“隔代养娃有弊端,孩子送去托育,既能受到专业科学的照顾,又能培养独立和社交能力,还会避免家庭矛盾。”记者采访了几位家长,他们表示,如果自己或家人不能全职且科学带娃,送托育确实是比较好的选择。

建言 努力实现“托得到”“托得起”“托得好”

托育,表面看是为了解决“带娃难”问题,实际上托起的是一个国家和民族的未来。在今年年初的市政协十届三次会议上,政协委员欧阳元初、徐丽、林姝君等分别就托育发展,提交了《推动我市专业化托育服务发展》《以高质量托育服务,支撑人口高质量发展》《鼓励支持社会力量参与普惠托育体系建设》的相关提案。

调查显示,家长选择托育机构,首先要有信心,然后是方便,第三个因素就是价格。要想让百姓上得起托育机构,普惠是关键。

“加大宣传力度,推动社会观念从家庭照护方式育婴为主转向专业托育服务,构建新型婚育氛围;加强财政支持,出台普惠托育机构生均补贴政策。加强资源布局,推进托育机构建设。加强能力提升,对相关专业技术人员加大培训力度。”政协委员欧阳元初认为,完善以优质普惠托育服务为基础的、全方位的生育支持体系,将为株洲打造现代化产业体系创造更加良好的人口条件。

行动 到2025年,形成保障有力的婴幼儿照护服务体系

11月18日9时,两岁的汤汤(化名)被妈妈准时送到了春田蜜蜜托育园。托育中心的老师早早地在门口迎接,看到汤汤后,满心欢喜地抱起汤汤。在老师的怀中,汤汤与妈妈挥手告别,开启了与妈妈一天的“分离时光”。

走进托育中心,环境温馨,教室宽敞明亮,设置了托班教室、音乐室、精细动作器械室、母婴室、保健室、餐厅等房间,幼儿积木、儿童书籍等助力儿童感官综合发展的教具齐全。“孩子在托育园里很开心,我们就放心了。”汤汤妈妈说。

这是我市推进托育服务发展的缩影。8月,株洲市婴幼儿照护服务指导中心正式落户市妇幼保健院,并与市区60家托育机构现场签约,将积极推进全市托育服务示范基地建设,为婴幼儿提供全方位、高品质的养育照护服务和健康管理,打造“放心托育、方便可及”婴幼儿成长驿站。

9月,全市托育机构从业人员专业能力提升培训班在株洲师

政协委员建言推动专业化托育服务体系建设 让“小托育”托起“大幸福”

株洲晚报融媒体中心记者/周嵩 通讯员/刘洋



一家托育中心里,老师正在带着孩子们进行游戏。 资料图

调查 “带娃难”成了很多家庭说不出的“苦”

尽管好处很多,但目前来看,我市托育服务仍存在供给不足、质量不高、收费太贵等短板。

“供需结构不平衡,全市婴幼儿入托率仅5.01%,申请备案的托育机构仅能满足总需求的23%;区域发展不平衡,全市55%的托育机构在城区,另有约37.5%的机构在城镇,仅有7.5%在乡村;服务价格不平衡,按目前我市普惠托育机构收费均值约2200元/月/人计算,一个家庭一个孩子托育年费用为26400元,中等收入以下家庭面临较大的托育经济负担;监管水平不平衡,主管部门仅掌握已备案机构的状况,对未备案的机构缺乏动态了解,管理及服务监管依然存在真空地带。”政协委员徐丽经过深入调研后指出,我市托育服务仍存在诸多挑战,亟待有效破解。

建言 努力实现“托得到”“托得起”“托得好”

市政协委员徐丽建议,可以在托育服务网络上发力,构建“15分钟社区托育服务圈”;在托育服务提质上发力。突出全行业规范化,建立健全托育服务管理体系和质控体系;在托育服务保障上发力,在组织、资金、人才、机制等方面加强保障,通过全流程管控让家长更“安心”。

“大力拓展普惠托育体系建设的参与面。按照‘盘活存量,扩大增量’的思路,大力支持幼儿园开设托班和社区办园点等开展托育服务,盘活现有空余学前学位资源。同时利用普惠政策引导和支持机关、企事业单位等提供福利性托育服务,鼓励社会力量兴办普惠托育机构,推动现有社会化托育机构转为普惠机构等,加大就近普惠托位供给,满足婴幼儿家庭实际需求,构建普惠多元的托育公共服务体系。”政协委员林姝君建议,普惠托育体系建设的措施要更准、更实。

行动 到2025年,形成保障有力的婴幼儿照护服务体系

范高等专科学校正式开班,至今,全市托育机构从业人员近千人进行了线上、线下培训,持续提升专业化、规范化托育服务水平。

“自2023年起,我市连续2年将‘0-3岁婴幼儿托位建设’纳入重点民生实事项目,高位推动工作开展。”市卫健委相关负责人介绍。

发挥政策引领作用,我市相继出台了《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的工作方案》《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》等系列文件。保障资金投入,2024年,市本级就株洲市公办托育服务网络建设项目,申请争取中央国债8000余万元。打造中心样板,2023年,全市评选10家市级婴幼儿照护服务示范机构,3家获评省级婴幼儿照护服务示范机构;2024年,还将评选10家市级婴幼儿照护服务示范机构和5家单位爱心托育点。到2025年,我市将基本形成“覆盖城乡、主体多元、设施完善、管理规范、保障有力”的婴幼儿照护服务体系。

记者手记

民生无小事,尤其是婴幼儿照护,更是关系到千家万户。党的二十届三中全会明确提出,加强普惠婴幼儿服务体系,支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式发展。

不少育龄家庭不生、不敢生的主要原因,就是高企的子女抚养成本,特别是3岁以前的婴幼儿托育服务成本居高不下。因此,有效降低生育、养育、教育成本,完善生育休假制度,建立生育补贴制度,提高基本生育和儿童医疗公共服务水平等,对解决不少育龄人士“望而却步,想生而不敢生”问题能起到积极作用。

期待越来越多、越来越好的托育服务涌现,让更多年轻的爸爸妈妈们实现“上班带娃两不误”。